

# 听英模讲担当故事 以初心续奋进荣光

“擎旗护航 挺膺担当”全省政法英模先进事迹报告会侧记

高擎信仰旗帜，挺膺时代担当。9月26日下午，“擎旗护航 挺膺担当”全省政法英模先进事迹报告会在济南举行。

报告会现场氛围庄重而热烈，事迹报告以最平实的语言铺展英模扎根一线的动人画卷，以最真挚的情感传递英模冲锋在前的无畏精神。济南交警直属大队应急救援中“剩下的交给我们”的铿锵承诺，是危急时刻的使命托底；冯磊同志临终前“加强关注”的工作笔记，是职责至上的生命定格；淄博中院专班墙上33个日夜的生产计划表，是司法为民的实践注脚……一个个直抵人心的细节，串联起政法干警对党绝对忠诚、彰显着对人民全心全意，让“走在前、挑大梁”的信念愈发坚定。

崇尚英模、学习英模、争当英模！新时代政法干警将以榜样为镜，用忠诚与担当践行初心使命，在平凡岗位上书写不平凡的篇章。



记者 张子慧 杜洪雷  
济南报道

## 扎根一线 于细微处彰显法治温情

基层政法工作的价值，体现在家长里短的调解中，蕴含在急难愁盼的化解里。多位来自一线的报告人，用鲜活案例诠释了“枝叶关情”的深刻内涵。

“基层司法的真谛，不在于办结多少案子，而在于化解多少心结。”诸城市人民法院昌城人民法庭庭长杨宁的分享，尽显司法温度。在一起离婚案件中，她从诉状字缝里捕捉家庭矛盾的隐情，从孩子枕边“有妈妈味道的新衣服”中读懂亲情羁绊，果断将审判庭移至温馨调解室。当一家三口牵手离去的画面被描摹，现场掌声由衷响起。她创新的“和独处半小时”家事审判模式，让60%的家事纠纷化于无形，成为基层司法创新的生动样本。

法治温度在齐鲁大地的社区治理中持续浸润。德州市德城区新华司法所“所事不琐，一心为民”的实践，写满烟火气与大智慧。面对持械扬言报复社会的矫正对象谢某，一句“我抱你”的共情之举化解危机；为胰腺癌晚期刑释人员老张解开父女心结，让破碎家庭重归圆满。这些看似“鸡毛蒜皮”的琐事，实则是基层司法行政以“小支点撬动大治理”的生动诠释。



威海市公安局环翠分局政委陈强正在进行事迹报告。

聆听至此，扎根基层检察一线的滕州市人民检察院党组副书记、副检察长刘玲深受触动：“杨宁法官为了让孩子守住完整的家，扑下身子沉心走访，以情融案；新华司法所的同志们用真心换真情，将群众的‘烦心事’办成‘放心事’。报告里没有惊天动地的豪言，却蕴含着日复一日的坚守——这份坚守，正是‘人民至上’初心最生动的诠释。”

## 冲锋在前 于危难时铸就忠诚本色

和平年代的考验，在危急瞬间愈发凸显。政法干警以血肉之躯践行“舍身为民”的誓言，在坚守与较量中书写赤诚。

济南市公安局交通管理支队直属大队的事迹，尽显“凡人英雄”的硬核担当。报告中，既有“数九寒天冻红手指仍精准控车”的日常坚守，更有应急救援的生死时速——为临沂断掌患者开辟生命通道时，“你只管踩

油门，剩下的交给我们”的承诺振聋发聩；隧道内遭肇事者重击致左眼短暂失明，队员仍死死控制嫌疑人不松手。会议室里179面锦旗无声矗立，见证着这群守护者的热血与荣光。

济宁市委政法委副书记刘长征的讲述，诠释了“无硝烟战场”上的执着坚守。父母以“长征”为名，寄寓他不畏艰险的信念。扫黑除恶中，他带队啃下一黑恶势力垄断市场的“硬骨头”，顶住恐吓威胁、拒绝利益诱惑，两个月扎根办公室，最终打掉37名嫌疑人、拔除30把“保护伞”；在“政法委书记公开接访日”，他动情地看着在暴雨中哭诉的单亲妈妈，经过积极督导、沟通协调，最终追回30多万元的辛苦钱。

打击犯罪一线，更见生死较量。枣庄市公安局市中分局刑侦大队教导员李义洲的分享，满是铁血荣光。侦破特大贩毒案时，他驾车顶住逃窜嫌疑车辆，额头磕破仍奋力扑击，右手被砸致终身伤残；为破获20余年的出租车司机遇害案，他凭4枚血指纹辗转

转比对十余年，最终蹲守三日抓获嫌疑人。当讲到父亲临终时自己仍在异地办案，而女儿持警校录取通知书立志“做你的战友”时，这位硬汉眼中的泪光，让全场为之动容。

默默坚守，于无声处汇聚磅礴力量。青岛监狱民警冯磊十余年坚守岗位，成功教育转化罪犯230余名，实现包组“零发案、零违纪”。“让老冯上”，成为同事们的定心丸。他以求职地图、司法救助为迷途者点亮希望，生命最后一刻仍在笔记本上标注“加强关注张某改造”。受助罪犯小王结婚时特意为他留座，称其“点亮新生命的灯”，这一幕与致敬短片《薪火重燃》中英烈照片墙相映，“灯亮着，你们一定看得见”的字幕，成为全场最深刻的记忆烙印。

山东省济微监狱二级警长鲍牧在台下被英模们的故事深深打动。“从这些英模身上，我真切感受到了他们对工作的担当、对信仰的忠诚。”他坦言，这份触动会化为信念，让自己回到岗位后像歌里唱的那样，永远逐光而行。

## 胸怀大局 于发展中践时代担当

政法工作既是平安建设的“守护者”，更是高质量发展的“护航员”。全省政法机关坚持“围绕中心、服务大局”，彰显新时代担当。

守护红色根脉，是政法工作的职责所在。宁阳县人民检察院干警翻山越岭20余天，寻访211名散葬英烈墓并推动集中安葬，让“散落的星辰终归旗帜”。他们持续推进无名烈士寻亲行动，实现“忠魂不泯，身安故乡”，以法治力量告慰英烈，让红色基因代代相传。

赋能高质量发展，是政法工作的时代课题。淄博市中级人民法院以司法实践作答：从依法认定“周村烧饼”为驰名商标守护千年淄博名片，到33天完成齐翔集团破产重整保住3000余个家庭的生计，尽显“企业困局就是我们战局”的责任担当。专班墙上那张陪伴干警度过33个不眠之夜的生产计划表，成为以高质量司法服务保障高质量发展的鲜活见证。

放眼国际舞台，更见大国担当。威海市公安局环翠分局政委陈强的讲述，展现中国政法干警的全球视野。东帝汶维和期间，他成为当地警校首位中国教官；米兰联巡时，他72小时加急为留学生办理证件。“我的背后，是强大的祖国”的豪迈宣言，让现场观众深切感受到中国政法力量的国际分量。

“这不仅是一次深刻的震撼，更是一堂直击心灵的教育课，让我真切感受到了基层干警的艰辛与不易。”省政协委员、山东省水利科学研究院院长王昊表示，这场报告会用真实的故事刷新了对政法工作的新印象，尤其让他动容的是致敬短片中的英模照片墙——上面记载着众多为守护社会安定而牺牲的干警，其中不乏年轻的生命。

走出会场时，青岛市市北区委政法委政治处主任陶丽的心情仍未平复，她直言此次报告会让自己既受教育又深为感动。她表示，作为一名基层政法干警，今后会以陈强等英模为镜，深耕一线岗位，在新时代里拿出新作为，为政法工作高质量发展添一份自己的力量。

旗帜在前，使命在肩。当英模精神化作齐鲁大地上的浩然正气，山东政法铁军必将以更加昂扬的姿态，为奋力谱写中国式现代化山东篇章贡献政法力量！